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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 

การศึกษาปัจจยัเส่ียงและปัจจยัป้องกันที่ท  านายพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์ของนักเรียนชั้น
มธัยมศึกษาตอนปลายในจงัหวดัตาก เป็นการศึกษาแบบภาคตดัขวาง (Cross-sectional Study) ศึกษา
ในกลุ่มนักเรียนที่ก  าลังศึกษาอยู่ในโรงเรียนระดบัชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ในจงัหวดัตาก จ านวน 
204 คน เป็นเพศชาย จ านวน 82 คน และเพสหญิง จ  านวน 122 คน ด าเนินการเก็บข้อมูลโดยใช้
แบบสอบถามในเดือนธนัวาคม พ.ศ. 2558 โดยมีผูต้อบแบบสอบถามครบตามจ านวนที่ก  าหนดไว ้ผล
การศึกษามีรายละเอียด ดงัน้ี 

4.1 ปัจจยัส่วนบุคคล 
4.2 ปัจจยัดา้นเพือ่น 
4.3 ปัจจยัดา้นครอบครัว 
4.4 ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยเส่ียงและปัจจัยป้องกันที่ท  านายพฤติกรรมการมี

เพศสมัพนัธข์องนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายในจงัหวดัตาก 

4.1 ปัจจัยส่วนบุคคล 

4.1.1 ปัจจัยประชากรและสังคม 

กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่เป็นนักเรียนหญิง (ร้อยละ 58.3) ซ่ึงเป็นนักเรียนระดบัชั้นมัธยมศึกษา
ตอนปลาย ม.4 ม.5 และ ม.6 (ร้อยละ 26.5, 37.3 และ 36.3 ตามล าดบั) ซ่ึงกลุ่มตวัอยา่งกว่าคร่ึงเรียน
แผนการเรียนวิทยค์ณิต (ร้อยละ 66.2) ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนซ่ึงเก็บขอ้มูลจากเกรดเฉล่ียภาคเรียน
ล่าสุดอยู่ในระดบักลาง มากที่สุดคือ เกรดเฉล่ีย 3.0 -3.4 (ร้อยละ 36.8) และน้อยที่สุดคือ เกรดเฉล่ีย
นอ้ยกวา่ 2.5 (ร้อยละ 8.8) เกือบคร่ึงหน่ึงไดรั้บเงินค่าใชจ่้ายรายสัปดาห์จ านวน 300-500 บาท (ร้อยละ 
47.1) และนกัเรียนมีคู่รักหรือแฟน (ร้อยละ 40.2) ดงัแสดงในตารางที่ 4.1 
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ตารางที่ 4.1 ปัจจยัประชากรและสงัคม 
ปัจจัยประชากรและสังคม (n  =  204)  จ านวน (คน) ร้อยละ 

1. เพศ    
ชาย  85 41.7 
หญิง  119 58.3 

2. ระดับช้ัน 
   

ม.4  54 26.5 
ม.5  76 37.3 
ม.6  74 36.3 

3. แผนการเรียน    
สายวทิยค์ณิต  135 66.2 
สายศิลป์  69 33.8 

4. ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 
   

นอ้ยกวา่ 2.50  18 8.8 
2.50 – 2.99  65 31.9 
3.00 - 3.49  75 36.8 
3.50 ขึ้นไป  46 22.5 

x  = 3.08 , S.D. = 0.4 , Min = 1.8 , Max = 3.9 

5. เงินค่าใช้จ่ายที่ได้รับต่อสัปดาห์ 
   

นอ้ยกวา่ 300 บาท  83      40.6 
300 – 500 บาท  96      47.1 
500 บาทขึ้นไป  25      12.3 

x  = 424.9 , S.D. = 189.2 , Min = 150.0, Max = 1500.0 
6. การมีคู่รัก / แฟน    

มี  82 40.2 
ไม่เคยมี  71 34.8 
เคยมี (แต่เลิกกนัแลว้)  51 25.0 
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4.1.2 พฤติกรรมสุขภาพ 

นักเรียนไม่ด่ืมเคร่ืองด่ืมที่มีแอลกอฮอล์ (ร้อยละ 63.7) และนักเรียนเกือบทั้งหมดไม่สูบบุหร่ี 
(ร้อยละ 94.1) ดงัแสดงในตารางที่ 4.2 

ตารางที่ 4.2 พฤติกรรมสุขภาพ 
พฤติกรรมสุขภาพ (n = 204)  จ านวน (คน) ร้อยละ 

1. การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์    
ด่ืม  74 36.3 
ไม่ด่ืม  130 63.7 

2. การสูบบุหร่ี    
สูบ  12 5.9 
ไม่สูบ  192 94.1 

4.1.3 พฤติกรรมการมีเพศสัมพันธ์ 

พฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธข์องนกัเรียนส่วนใหญ่ไม่เคยมีเพศสมัพนัธ ์(ร้อยละ 79.9) ดงัแสดง
ในตารางที่ 4.3 

ตารางที่ 4.3 พฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ์ 
พฤติกรรมการมีเพศสัมพันธ์ (n = 204)  จ านวน (คน) ร้อยละ 

พฤติกรรมการมีเพศสัมพันธ์    
เคยมี  41 20.1 
ไม่เคยมี  163 79.9 

เพศชายมีเพศสัมพนัธ์มากกว่าเพศหญิง (ร้อยละ 30.6) ซ่ึงนักเรียนชั้น ม.6 มีเพศสัมพนัธ์
มากกวา่ชั้นอ่ืนๆ (ร้อยละ 28.4) รองลงมาคือ นกัเรียนชั้น ม.5 (ร้อยละ 15.8) แผนการเรียนที่มีนักเรียน
มีเพศสัมพนัธ์มากกว่าคือ สายศิลป์ (ร้อยละ 27.5) และเป็นนักเรียนนักเรียนที่มีผลการเรียนน้อยกว่า 
3.00 ที่มีเพศสมัพนัธม์ากกวา่ (ร้อยละ 28.9) นกัเรียนที่มีเพศสมัพนัธม์กัจะด่ืมเคร่ืองด่ืมที่มีแอลกอฮอล ์
และสูบบุหร่ี (ร้อยละ 31.1 และ 58.3 ตามล าดบั) ดงัแสดงในตารางที่ 4.4 
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ตารางที่ 4.4 ปัจจยัเส่ียงส่วนบุคคลกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์

4.1.4 การได้รับส่ือกระตุ้นอารมณ์ทางเพศ 

การไดรั้บส่ือกระตุน้อารมณ์ทางเพศที่นักเรียนไม่เคยปฏิบติัมากที่สุดสามอนัดบัแรกไดแ้ก่ ใช้
โทรศพัทเ์พื่อติดต่อส่ือสารพูดคุยเร่ืองเพศ รองลงมาคือ เขา้ดูเวปไซด์ในอินเตอร์เน็ตที่มีเน้ือหาหรือ

ปัจจัย มีเพศสัมพนัธ์ ไม่มีเพศสัมพนัธ์ 

เพศ   
หญิง  
ชาย 

15 (12.6) 
26 (30.6) 

104 (87.4) 
59 (69.4) 

ระดับช้ัน 
  

ม.4 8 (14.8) 46 (85.2) 
ม.5 12 (15.8)  64 (84.2) 
ม.6 21 (28.4)  53 (71.6) 

แผนการเรียน 
  

สายวทิย ์- คณิต 22 (16.3) 113 (83.7) 
สายศิลป์ 19 (27.5) 50 (72.5) 

ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 
  

3.00 ขึ้นไป 17 (14.0) 104 (86.0) 
นอ้ยกวา่ 3.00 24 (28.9) 59 (71.1) 

การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
ไม่ด่ืม 
ด่ืม 

 
18 (13.8) 
23 (31.1) 

 
111 (86.2) 
51 (68.9) 

การสูบบุหร่ี   
ไม่สูบ 34 (17.7) 158 (82.3) 
สูบ 7 (58.3) 5 (41.7) 
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ภาพปลุกเร้าอารมณ์ทางเพศ และเห็นการกอดจูบ การเลา้โลมการร่วมเพศ การเปลือยกาย ที่ท  าให้เกิด
การกระตุน้อารมณ์ทางเพศ (ร้อยละ 77.0, 52.0 และ 49.5 ตามล าดบั) ส่วนที่นักเรียนปฏิบตัิเป็นประจ า
มากที่สุดสามอนัดบัแรกจะเป็นการฟังหรือพูดคุยเน้ือหาที่ปลุกเร้าอารมณ์ทางเพศจากเพื่อน (ร้อยละ 
12.7) รองลงมาคือ ดูละครโทรทศัน์ที่มีการกอดจูบปลุกเร้าอารมณ์ทางเพศ (ร้อยละ 5.4) และเขา้ดู    
เวปไซดใ์นอินเตอร์เน็ตที่มีเน้ือหาหรือภาพปลุกเร้าอารมณ์ทางเพศ (ร้อยละ 5.3) ดงัแสดงในตารางที่ 
4.5 

ตารางที่ 4.5 การไดรั้บส่ือกระตุน้อารมณ์ทางเพศ จ าแนกรายขอ้ 

 
การได้รับส่ือกระตุ้นอารมณ์ทางเพศ 

(n = 204) 
ระดับของการปฏิบัติ 

ไม่เคยปฏิบัติ นานๆคร้ัง บางคร้ัง เป็นประจ า 

1. อ่านหนงัสือโป๊ นิยายโป๊ ดูรูปภาพโป๊
หนงัสือการ์ตูนลามก 

83 (40.7) 87 (42.6) 26 (12.7) 8 (3.9) 

2. ดูภาพยนตร์ลามก หรือวดีีทศัน์ วซีีดี ดี
วดีีลามก 

85 (41.7) 69 (33.8) 42 (20.6) 8 (3.9) 

3. ใชโ้ทรศพัทเ์พือ่ติดต่อส่ือสารพดูคุย
เร่ืองเพศ 

157 (77.0) 27 (13.2) 16 (7.8) 4 (2.0) 

4. ดูละครโทรทศัน์ที่มีการกอดจูบปลุกเร้า
อารมณ์ทางเพศ 

43 (21.1) 88 (43.1) 62 (30.4) 11 (5.4) 

5. เขา้ดูเวปไซดใ์นอินเตอร์เน็ตที่มีเน้ือหา
หรือภาพปลุกเร้าอารมณ์ทางเพศ 

106 (52.0) 55 (27.0) 32 (15.7) 11 (5.3) 

6. เห็นการกอดจูบ การเลา้โลมการร่วมเพศ 
การเปลือยกาย ที่ท  าใหเ้กิดการกระตุน้
อารมณ์ทางเพศ 

101 (49.5) 64 (31.4 ) 32 (15.7) 7 (3.4) 

7. ฟังหรือพดูคุยเน้ือหาที่ปลุกเร้าอารมณ์ทาง
เพศจากเพือ่น 

64 (31.4) 70 (34.3) 44 (21.6) 26 (12.7) 
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เม่ือท าการวิเคราะห์ภาพรวมระดบัการปฏิบตัิของการไดรั้บส่ือกระตุน้อารมณ์ทางเพศ พบว่า
นักเรียนไดรั้บส่ือกระตุน้อารมณ์ทางเพศเป็นบางคร้ังมากที่สุด (ร้อยละ 57.6) รองลงมาคือไดรั้บส่ือ
กระตุน้อารมณ์ทางเพศนานๆคร้ัง และไดรั้บส่ือเป็นประจ า (ร้อยละ 26.0 และ 16.2 ตามล าดบั) ดัง
แสดงในตารางที่ 4.6 

ตารางที่ 4.6 ระดบัการปฏิบตัิของการไดรั้บส่ือกระตุน้อารมณ์ทางเพศ 
ระดับการปฏิบัติของการได้รับ 

ส่ือกระตุ้นอารมณ์ทางเพศ (n = 204) 
จ านวน (คน) ร้อยละ 

ปฏิบตัิเป็นประจ า (2.5 – 4.0 คะแนน) 33 16.2 
ปฏิบติัเป็นบางคร้ัง (1.3 - 2.5 คะแนน) 118 57.8 
ปฏิบติันานๆคร้ัง (0.0 - 1.3 คะแนน) 53 26.0 

x = 1.8, S.D. = 0.6, Min = 1.0, Max = 4.0 

4.1.5 ปัจจัยจิตวิทยา 

ในการน าเสนอปัจจยัจิตวทิยา ประกอบดว้ยความสามารถในการควบคุมตนเอง และความรู้สึก
มีคุณค่าในตนเอง ดงัน้ี 

1) ความสามารถในการควบคุมตนเอง 

ค  าถามที่นกัเรียนตอบเป็นจริงนอ้ยที่สุด  2 อนัดบัแรกคือ คนที่มีโอกาสอยูก่บัคนรักสอง
คนในที่ลบัตาคนแลว้ไม่กอด จูบ หอม หรือท าส่ิงที่อยากท าถือเป็นคนลา้สมยั (ร้อยละ 51.0) และฉัน
เรียนพเิศษมาแลว้ การเรียนในหอ้งถือวา่ไม่ใช่เร่ืองส าคญั (ร้อยละ 47.5) ส่วนขอ้ค  าถามที่นักเรียนตอบ
เป็นจริงมากที่สุด 2 อนัดบัแรก คือ ขอ้ค  าถามที่ว่า ฉันจะไม่ท าพฤติกรรมที่เป็นตน้เหตุให้หมดสภาพ
การเป็นนักเรียนโดยเด็ดขาด (ร้อยละ 48.0) และเม่ือเพื่อนชวนหนีเรียนให้ไปเที่ยวฉันก็จะปฏิเสธ 
(ร้อยละ 35.3) ดงัแสดงในตารางที่ 4.7 

ตารางที่ 4.7 ความสามารถในการควบคุมตนเอง 

 
ความสามารถในการควบคุม

ตนเอง (n = 240) 

ระดับความเป็นจริง 

เป็นจริง
น้อย
ที่สุด 

เป็นจริง
น้อย 

เป็นจริง
ปาน
กลาง 

เป็นจริง
มาก 

เป็นจริง
มาก
ที่สุด 
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1. การวางแผนล่วงหนา้เป็นการ
กระท าที่ไร้ประโยชน์เพราะ
มกัไม่เป็นไปตามแผนที่วางไว ้
 

67 
(32.8) 

52 
(25.5) 

58 
(28.4) 

23 
(11.3) 

4 
(2.0) 

 

ตารางที่ 4.7 (ต่อ) 

 
ความสามารถในการควบคุม

ตนเอง (n = 240) 

ระดับความเป็นจริง 

เป็นจริง
น้อย
ที่สุด 

เป็นจริง
น้อย 

เป็นจริง
ปาน
กลาง 

เป็นจริง
มาก 

เป็นจริง
มาก
ที่สุด 

2. ฉนัคิดวา่ไม่มีประโยชน์ที่ตอ้ง
ไปวติกกงัวลเก่ียวกบัเร่ืองของ
อนาคต 

7 
(3.4) 

26 
(12.7) 

57 
(27.9) 

59 
(28.9) 

55 
(27.1) 

3. การท าความดีไม่ควรหวงั
ผลตอบแทน 

7 
(3.4)  

19 
 (9.3) 

34 
(16.7) 

81 
 (39.7) 

63 
(30.9)  

4. ฉนัจะแบ่งเวลาส าหรับท า
การบา้นหรือทบทวนบทเรียน
เสมอ 

5 
(2.5) 

34  
(16.7) 

88 
(43.1) 

56 
(27.5) 

21 
(10.3) 

5. ฉนัตอ้งท าการบา้นใหเ้สร็จ
ก่อนที่จะท ากิจกรรมพกัผอ่น
อ่ืนๆ 

9 
(4.4) 

43 
(21.1) 

77 
(37.7) 

56 
(27.5) 

19 
(9.3) 

6. ถา้ไดรั้บมอบหมายงานที่ไม่
ถนดั และรู้สึกกงัวลมาก 
ขา้พเจา้จะไม่ท า ค่อยท าส่งวนั
สุดทา้ย หากไม่เสร็จก็ไม่
เป็นไร 

24 
(11.8) 

67 
(32.8) 

77 
(37.7) 

28 
(13.7) 

8 
(3.9) 
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7. ฉนัเรียนพิเศษมาแลว้ การ
เรียนในหอ้งถือวา่ไม่ใช่เร่ือง
ส าคญั 

97 
(47.5) 

76 
(37.3)  

22  
(10.8) 

7 
(34.0) 

2 
(1.0) 

8. ถา้เพือ่นต่างเพศที่รู้จกัมานาน
ชวนไปเที่ยวที่หอพกัหรือที่
บา้น ขา้พเจา้ก็จะไป  

33 
(16.2) 

69 
(33.8) 

72 
(35.3) 

23 
(11.3) 

7 
(3.4) 

ตารางที่ 4.7 (ต่อ) 

 
ความสามารถในการควบคุม

ตนเอง (n = 240) 

ระดับความเป็นจริง 

เป็นจริง
น้อย
ที่สุด 

เป็นจริง
น้อย 

เป็นจริง
ปาน
กลาง 

เป็นจริง
มาก 

เป็นจริง
มาก
ที่สุด 

9. ฉนัจะไม่ท าพฤติกรรมที่เป็น
ตน้เหตุใหห้มดสภาพการเป็น
นกัเรียนโดยเด็ดขาด 

16 
(7.8) 

14 
(6.9) 

28 
(13.7) 

48 
(23.5) 

98 
(48.0 ) 

10. คนที่มีโอกาสอยูก่บัคนรัก
สองคนในที่ลบัตาคนแลว้ไม่
กอด จูบ หอม หรือท าส่ิงที่
อยากท าถือเป็นคนลา้สมยั 

104 
(51.0) 

45 
(22.1) 

 

31 
(15.2) 

11 
(5.4) 

13 
(6.4) 

 

11. เม่ือเพือ่นชวนหนีเรียนใหไ้ป
เที่ยว ฉนัก็จะปฏิเสธ 

3 
(1.5) 

7 
(3.4) 

52 
(25.5) 

70 
(34.3) 

72 
(35.3) 

เม่ือท าการวิเคราะห์ภาพรวมระดับความสามารถในการควบคุมตนเองนักเรียนส่วนใหญ่มี
ความสามารถในการควบคุมตนเองในระดับปานกลาง (ร้อยละ 74.0) รองลงมา คือ ในระดับมาก  
(ร้อยละ 58.3) ดงัแสดงในตารางที่ 4.8 

ตารางที่ 4.8 ระดบัความสามารถในการควบคุมตนเอง 
ระดับความสามารถในการควบคุมตนเอง (n = 204) จ านวน(คน) ร้อยละ 
ระดบัมาก (3.3 – 5.0 คะแนน) 43 21.1 
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ระดบัปานกลาง (2.6 – 3.3 คะแนน) 119 58.3 
ระดบันอ้ย (0.0 - 2.6 คะแนน) 42 20.6 

x  = 2.0, S.D. = 0.6, Min = 1.0, Max = 3.0 

2) การรู้สึกมีคุณค่าในตวัเอง 

ค  าถามที่นักเรียนตอบเป็นจริงน้อยที่สุด 2 อันดับแรกคือ บางคร้ังรู้สึกว่าตวัเองเป็น
ส่วนเกินของครอบครัว และรู้สึกไร้ตวัตนเม่ืออยูท่ี่โรงเรียน (ร้อยละ 56.9 และ 52.9 ตามล าดบั) ส่วน
ค าถามที่นกัเรียนตอบเป็นจริงมากที่สุด 2 อนัดบัแรก คือ รู้สึกว่าตนเองเป็นความภาคภูมิใจของพ่อแม่
(ร้อยละ 26.0) และสามารถยอมรับความผิดพลาดที่เกิดจากการกระท าหรือการตดัสินใจของตวัเอง 
(ร้อยละ 24.5) ดงัแสดงในตารางที่ 4.9 

ตารางที่ 4.9 ความรู้สึกมีคุณค่าในตวัเอง 

การรู้สึกมีคุณค่าในตัวเอง (n = 204) 
ระดับความเป็นจริง 

เป็นจริง
น้อยทีสุ่ด 

เป็นจริง
น้อย 

เป็นจริง
ปานกลาง 

เป็น
จริงมาก 

เป็นจริง
มากที่สุด 

1. ฉนัคิดวา่ฉนัส าคญัต่อตนเอง
และคนใกลชิ้ด 

3 
(1.5) 

17 
(8.3) 

85 
(41.7) 

64 
(31.4) 

35 
(17.2) 

2. ฉนัมัน่ใจในความคิดและการ
กระท าของตนเอง 

1 
(0.51) 

13 
(6.4) 

78 
(38.2) 

78 
(38.2) 

34 
(16.7) 

3. ฉนัไม่ชอบหลายๆส่ิงในตวัฉนั 30 
(14.7) 

50 
(24.5) 

71 
(34.8) 

40 
(19.6) 

13 
(6.4) 

4. ฉนัสามารถยอมรับความ
ผดิพลาดที่เกิดจากการกระท า
หรือการตดัสินใจของตวัเอง 

1 
(0.5) 

9 
(4.4) 

43 
(21.1) 

101 
(49.5) 

50 
(24.5) 

5. ฉนัเป็นคนมองโลกในแง่ดี 5 
(2.5) 

11 
(5.4) 

71 
(34.8) 

78 
(38.2) 

39 
(19.1) 

6. เพือ่นๆมกัไม่ใหค้วามสนใจกบั 23 80 72 25 4 
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การแสดงความคิดเห็นของฉนั (11.3) (39.2) (35.3) (12.3) (2.0) 

7. ฉนัรู้สึกภาคภูมิใจในตนเองกบั
การเป็นที่รักของเพือ่นในหอ้ง 

3 
(1.5) 

6 
(2.9) 

86 
(42.2) 

71 
(34.8) 

38 
(18.6) 

8. 
เวลาฉนัอยูก่บัเพือ่นๆ ฉนัรู้สึก
วา่ตนเองเป็นคนส าคญั 

5 
(2.5) 

30 
(14.7) 

94 
(46.1) 

56 
(27.5) 

19 
(9.3) 

9. เม่ือเพือ่นมีปัญหา มกัจะมาขอ
ค าปรึกษาจากฉนั 

4 
(2.0) 

25 
(12.3) 

83 
(40.7) 

69 
(33.8) 

23 
(11.3) 

ตารางที่ 4.9 (ต่อ) 

การรู้สึกมีคุณค่าในตัวเอง (n = 240) 
ระดับความเป็นจริง 

เป็นจริง
น้อยทีสุ่ด 

เป็นจริง
น้อย 

เป็นจริง
ปานกลาง 

เป็น
จริงมาก 

เป็นจริง
มากที่สุด 

10. ฉนัรู้สึกอึดอดัใจ เวลาตอ้งท า
กิจกรรมกลุ่มร่วมกบัเพือ่นๆใน
หอ้งหรือเพือ่นต่างหอ้ง 

64 
(31.4) 

57 
(27.9) 

58  
(28.4) 

18  
(8.8) 

7  
(3.4) 

11. ผูป้กครองมอบหมายหนา้ที่
ส าคญัในครอบครัวใหก้บัฉนั 

4 
(2.0) 

27 
(13.2) 

80  
(39.2) 

67 
(32.8) 

26 
(12.7) 

12. ฉนัรู้สึกวา่ตนเองเป็นความ
ภาคภูมิใจของพอ่แม่ 

3 
(1.5) 

16 
(7.8) 

65 
(31.9) 

67 
(32.8) 

53 
(26.0) 

13. บางคร้ังฉนัรู้สึกวา่ตวัเองเป็น
ส่วนเกินของครอบครัว 

116 
(56.9) 

39 
(19.1) 

32  
(15.7) 

12 
(5.9) 

5 
(2.5) 

14. ครูมกัมอบหมายใหฉ้นัท างาน
ส าคญั 

19 
(9.3) 

65 
(31.9) 

86 
(42.2) 

24 
(11.8) 

10 
(4.9) 

15. เม่ือฉนัแสดงความคิดเห็นครู
และเพือ่นๆ จะยอมรับ 

6 
(2.9) 

34 
(16.7) 

116 
(56.9) 

33 
(16.2) 

15 
(7.4) 

16. ฉนัรู้สึกไร้ตวัตนเม่ืออยูท่ี่ 108 47  29 15 5 
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โรงเรียน (52.9) (23.0) (14.2) (7.4) (2.5) 

เม่ือท าการวเิคราะห์ภาพรวมระดบัความรู้สึกมีคุณค่าในตนเอง ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ร้อยละ 65.2) รองลงมาอยูใ่นระดบันอ้ย (ร้อยละ 16.7) ดงัแสดงในตารางที่ 4.10 

 

 

 

ตารางที่ 4.10 ระดบัความรู้สึกมีคุณค่าในตนเอง 
ความรู้สึกมีคุณค่าในตนเอง (n = 204) จ านวน(คน) ร้อยละ 

ระดบัมาก (3.45 – 5.00คะแนน) 37 18.1 
ระดบัปานกลาง (2.69 – 3.45 คะแนน) 133 65.2 
ระดบันอ้ย (0.00 - 2.69 คะแนน) 34 16.7 

x  = 1.9, S.D. = 0.5, Min = 1.0, Max = 3.0 

4.2 ปัจจัยด้านเพ่ือน 

ในการน าเสนอปัจจัยด้านเพื่อน ประกอบด้วย จ านวนเพื่อนสนิท การมีเพื่อนสนิทเคยมี
เพศสมัพนัธ ์การมีเพื่อนที่มีพฤติกรรมกา้วร้าวอนัธพาล ชอบโดดเรียน ชอบลกัขโมย และการมีส่วน
ร่วมในกิจกรรมทางสังคมของวยัรุ่น ดังน้ีคือ นักเรียนส่วนใหญ่มีเพื่อนสนิทจ านวน 4 - 6 คน          
(ร้อยละ 34.8) รองลงมามีเพื่อนสนิทน้อยกว่า 4 คน (ร้อยละ 30.9) มีเพื่อนสนิทที่เคยมีเพศสัมพนัธ ์
(ร้อยละ19.6) นกัเรียนส่วนใหญ่ไม่มีเพือ่นสนิทที่มีพฤติกรรมกา้วร้าวอนัธพาล ชอบโดดเรียน ชอบลกั
ขโมย (ร้อยละ 73.1) ดงัแสดงในตารางที่ 4.11 

ตารางที่ 4.11 ปัจจยัดา้นเพือ่น 
ปัจจัยด้านเพ่ือน (n = 204)  จ านวน (คน) ร้อยละ 

1.จ านวนเพ่ือนสนิท    
นอ้ยกวา่ 4 คน  63 30.9 
4 – 6 คน  71 34.8 
7 – 9 คน  36 17.6 
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10 คนขึ้นไป  34 16.7 
x  = 5.90, S.D. = 3.73, Min = 1.00, Max = 22.00 

2.การมีเพ่ือนสนิทเคยมีเพศสัมพันธ์    
เคย  40 19.6 
ไม่เคย  104 51.0 
ไม่ทราบ / ไม่แน่ใจ  60 29.4 

 

ตารางที่ 4.11  )ต่อ (  
ปัจจัยด้านเพ่ือน (n = 204)  จ านวน (คน) ร้อยละ 

3.การมีเพ่ือนสนิทที่มีพฤติกรรมก้าวร้าวอันธพาล 
ชอบโดดเรียน ชอบลักขโมย 

   

 มี  26 12.7 
 ไม่มี  149 73.1 
 ไม่ทราบ / ไม่แน่ใจ  29 14.2 

4.2.4 การมีส่วนร่วมในกิจกรรมทางสังคมของกลุ่มวัยรุ่น 

การมีส่วนร่วมในกิจกรรมทางสังคมของกลุ่มวยัรุ่น 3 อนัดบัแรกที่มีคะแนนสูงที่สุด คือ 
ช่วยเหลือกนัท ารายงานกลุ่มหรือช่วยกนัท าการบา้น (ร้อยละ 98) ท  ากิจกรรมนอกห้องเรียนร่วมกัน
เช่น การหารายได้พิเศษจากงานฝีมือที่ท  าระหว่างเรียน การฝึกปฏิบติังาน และฝึกซ้อมและเล่นกีฬา
หลงัเลิกเรียน (ร้อยละ 97.1 และ 96.6 ตามล าดบั) ดงัแสดงในตารางที่ 4.12 

ตารางที่ 4.12 การมีส่วนร่วมในกิจกรรมทางสงัคมของกลุ่มวยัรุ่น 

การมีส่วนร่วมในกิจกรรมทางสังคมของกลุ่มวัยรุ่น 
เคย

ปฏิบัติ 
ร้อยละ 

1. ช่วยเหลือกนัท ารายงานกลุ่มหรือช่วยกนัท าการบา้น 200 98.0 

2. เขา้ค่ายจริยธรรมและธรรมะเพือ่การเรียนรู้และฝึกปฏิบติัธรรม 187 91.7 

3. เขา้ร่วมกิจกรรมอนุรักษท์างประเพณีและวฒันธรรมเน่ืองในวนัต่างๆ เช่น 188 92.2 
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วนัลอยกระทงวนัสงกรานต ์แห่เทียนพรรษา กิจกรรมวนัออกพรรษา 

4. เขา้ร่วมกิจกรรมทางศาสนาในเทศกาลที่ส าคญัๆเช่น วนัพระ การทอดผา้ป่า 176 86.3 

5. เขา้ร่วมกิจกรรมเขา้ค่ายโครงงานส่งเสริมการเรียนรู้ 94 46.1 

6. ช่วยเหลือกนัทบทวนบทเรียนในช่วงเวลาใกลส้อบ 144 70.6 

7. เข้าร่วมกิจกรรมการร่วมเวียนเทียนเน่ืองในวนัมาฆบูชา วนัวิสาขบูชา 
อาสาฬหบูชา 

189 92.6 

 
ตารางที่ 4.12 (ต่อ) 

การมีส่วนร่วมในกิจกรรมทางสังคมของกลุ่มวัยรุ่น 
เคย

ปฏิบัติ 
ร้อยละ 

8. ช่วยเหลือกนัท างานในชุมนุมวชิาการต่างๆ 185 90.7 

9. ฝึกซอ้มและเล่นกีฬาหลงัเลิกเรียน 197 96.6 

10. ท  ากิจกรรมนอกหอ้งเรียนร่วมกนัเช่น การหารายไดพ้เิศษจากงานฝีมือที่ท  า
ระหวา่งเรียน การฝึกปฏิบตัิงาน ฯลฯ 

198 97.1 

เม่ือท าการวเิคราะห์ภาพรวมการเขา้ร่วมกิจกรรมทางสงัคมของกลุ่มวยัรุ่นส่วนใหญ่เคยเขา้ร่วม
นอ้ย (ร้อยละ 41.2) รองลงมาเคยเขา้ร่วมเป็นประจ า (ร้อยละ 30.4) ดงัแสดงในตารางที่ 4.13 

ตารางที่ 4.13 ระดบัการมีส่วนร่วมกิจกรรมทางสงัคมของกลุ่มวยัรุ่น 
การมีส่วนร่วมกิจกรรมทางสังคมของกลุ่มวยัรุ่น (n = 204) จ านวน (คน) ร้อยละ 

เคยเขา้ร่วมเป็นประจ า (0.9 – 1.0 คะแนน) 62 30.4 
เคยเขา้ร่วมเป็นบางคร้ัง (0.8 – 0.9 คะแนน) 58 28.4 
เคยเขา้ร่วมนอ้ย (0.0 - 0.8 คะแนน) 84 41.2 

x  = 0.8, S.D. = 0.13, Min = 0.2, Max = 1.0 

4.3 ปัจจัยด้านครอบครัว 
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4.3.1 ข้อมูลทั่วไปปัจจัยด้านครอบครัว 

ขอ้มูลทัว่ไปปัจจยัดา้นครอบครัว ไดแ้ก่ การไม่ไดอ้าศยัอยูก่บัครอบครัว สถานะของพ่อและแม่ 
ครอบครัวมีพอ่หรือแม่เล้ียงเดียว บทบาททางสังคมของบิดา มารดา ประวติัการตั้งครรภอ์ายนุ้อยของ
มารดา ประวตัิความเจ็บป่วยด้วยปัญหาสุขภาพจิต ส่วนใหญ่นักเรียนอาศยัอยู่กับบิดา / มารดา       
(ร้อยละ 85.3) ซ่ึงพกัที่บา้นของตนเองเป็นส่วนใหญ่ (ร้อยละ 83.8) สถานภาพสมรสของบิดา มารดา 
ส่วนใหญ่บิดามารดาอยูด่ว้ยกนั (ร้อยละ 72.5) บิดามารดาของนักเรียนเกือบทั้งหมด ไม่มีบทบาททาง
สงัคม (ร้อยละ 90.7) ประวติัการตั้งครรภข์องมารดามากกว่าคร่ึงที่มีประวติัตั้งครรภอ์าย ุ20 ปีขึ้นไป 
(ร้อยละ 71.6) มีประวติัตั้งครรภอ์าย ุ15-19 ปี (ร้อยละ 12.3) ส่วนใหญ่คนในครอบครัวไม่มีประวติัการ
เจบ็ป่วยดว้ยปัญหาสุขภาพจิต (ร้อยละ 98.0) ดงัแสดงในตารางที่ 4.14 
 
ตารางที่ 4.14 ปัจจยัดา้นครอบครัว 

ปัจจัยด้านครอบครัว (n = 240)  จ านวน (คน) ร้อยละ 

1. บุคคลที่นักเรียนพักอาศัยด้วย    
บิดา/มารดา  174 85.3 
ญาติพีน่อ้ง  20 9.8 
เพือ่น 
อ่ืนๆ 

 6 
4 

2.9 
2.0 

2.สถานที่พกัอาศัยในปัจจุบัน    
บา้นตนเอง  171 83.8 
หอพกัแยกชายหญิง  1 0.5 
บา้นญาต/ิบา้นเพือ่น  8 3.9 
บา้นเช่า/หอ้งเช่า/หอพกัรวม  18 8.8 
อ่ืนๆ  6 2.9 

3.ครอบครัวที่มีพ่อแม่เลีย้งเดีย่ว 
   

อยูด่ว้ยกนั  148 72.5 
หยา่ร้าง/หมา้ย  30 14.7 
แยกกนัอยู ่  26 12.7 
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4.บิดาหรือมารดามีบทบาททางสังคม 
   

ไม่มี  185 90.7 
มี   19 9.3 
ก านนั/ผูใ้หญ่บา้น  6 2.9 
กรรมการหมู่บา้น  7 3.4 
อาสาสมคัรประจ าหมู่บา้น  4 2.0 

5.ประวัติการต้ังครรภ์อายุน้อยของมารดา 
   

15 – 19 ปี  25 12.3 
20 ปีขึ้นไป  146 71.6 
ไม่ทราบ / ไม่แน่ใจ  33 16.2 

 
ตารางที่ 4.14 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านครอบครัว (n = 240)  จ านวน (คน) ร้อยละ 

6.ประวัติความเจ็บป่วยด้วยปัญหา
สุขภาพจิตของคนในครอบครัว 

   

ไม่มี  200 98.0 
มี   4 2.0 
โรคซึมเศร้า  2 1.0 
โรคจิตเวช  1 0.5 
มีประวติัพยายามฆ่าตวัตาย  1 0.5 

4.3.2  ความสัมพันธ์ในครอบครัว 

1) ดา้นการท ากิจกรรมร่วมกนัของสมาชิก 

ความสมัพนัธใ์นครอบครัว ดา้นการท ากิจกรรมร่วมกนัของสมาชิกที่ไม่ไดท้  ามากที่สุด
คือ พกัผ่อนหยอ่นใจนอกบา้นร่วมกนั เช่น เที่ยว ฟังเพลง ดูหนัง (ร้อยละ 10.8) และที่ท  าเป็นประจ า
มากที่สุด คือ การรับประทานอาหารร่วมกนั (ร้อยละ 64.7) ดงัแสดงในตารางที่ 4.15 

ตารางที่ 4.15 การท ากิจกรรมร่วมกนัของสมาชิก จ าแนกรายขอ้ 



 

69 

 การท ากิจกรรมร่วมกันของสมาชิก (n = 240) 
ระดับของการปฏิบัติ 

ไม่ได้
ปฏิบัติ 

ปฏิบัติเป็น
บางคร้ัง 

ปฏิบัติเป็น
ประจ า 

1. รับประทานอาหารร่วมกนั 9 (4.4) 63 (30.9) 132 (64.7) 

2. ท  ากิจกรรมนันทนาการ พกัผ่อน ดูโทรทัศน์
ร่วมกนั 

13 (6.4) 89 (43.6) 102 (50.0) 

3. พกัผ่อนหย่อนใจนอกบ้านร่วมกัน เช่น เที่ยว 
ฟังเพลง ดูหนงั 

22 (10.8) 107 (52.5) 75 (36.8) 

4. ร่วมกิจกรรมหรือวนัส าคญัทางศาสนา และ
ประเพณีต่างๆ 

13 (6.4) 111 (54.4) 80 (39.2) 

ความสมัพนัธด์า้นการท ากิจกรรมร่วมกนัของสมาชิกในครอบครัวนกัเรียนส่วนใหญ่ปฏิบติัเป็น
บางคร้ัง (ร้อยละ 52.9) รองลงมาคือ ไม่ไดป้ฏิบติั (ร้อยละ 26.5) ดงัแสดงในตารางที่ 4.16 

ตารางที่ 4.16 การท ากิจกรรมร่วมกนัของสมาชิก 
การท ากิจกรรมร่วมกันของครอบครัว (n = 204) จ านวน (คน) ร้อยละ 

ปฏิบตัิเป็นประจ า (2.7 – 3.0 คะแนน) 
42 20.6 

ปฏิบติัเป็นบางคร้ัง (2.0 - 2.7) 108 52.9 
ไม่ไดป้ฏิบติั (0.0 - 2.0 คะแนน) 54 26.5 

x  = 2.4, S.D. = 0.47, Min = 1.0 ,Max = 3.0 

2) การปรึกษาและการตดัสินใจร่วมกนั 

ความสมัพนัธใ์นครอบครัว ดา้นการปรึกษาและการตดัสินใจร่วมกนัที่ไม่ไดป้ฏิบติัมาก
ที่สุดคือ สมาชิกในครอบครัวรู้สึกสนิทกบัคนนอกบา้นมากกวา่ (ร้อยละ 52.0) และที่ปฏิบตัิเป็นประจ า
มากที่สุดคือ เม่ือมีปัญหาต่างๆ สมาชิกในครอบครัวจะพูดคุยกนัเอง (ร้อยละ 57.4) ดงัแสดงในตาราง 
4.17 

ตารางที่ 4.17 การปรึกษาและการตดัสินใจร่วมกนั จ าแนกรายขอ้ 
การปรึกษาหารือและการตัดสินใจร่วมกัน ระดับของการปฏิบัติ 
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(n = 204) 
ไม่ได้ปฏิบัติ 

ปฏิบัติเป็น
บางคร้ัง 

ปฏิบัติเป็น
ประจ า 

1. สมาชิกในครอบครัวสามารถแสดงความคิดเห็นไดเ้ตม็ที่ 7 (3.4) 83 (40.7) 114 (55.9) 

2. เม่ือมีปัญหาต่างๆ สมาชิกในครอบครัวจะพดูคุยกนัเอง 7 (3.4) 80 (39.2) 117 (57.4) 

3. สมาชิกในครอบครัวช่วยกนัหาวธีิในการแกไ้ขปัญหา 13 (6.4) 76 (37.3) 115 (56.4) 

4. สมาชิกในครอบครัวรู้สึกสนิทกบัคนนอกบา้นมากกวา่ 106 (52.0) 76 (37.3) 22 (10.7) 

5. สมาชิกในครอบครัวต่างท าตามความพอใจของตนเอง 41 (20.1) 126 (61.8) 37 (18.1) 

ความสมัพนัธใ์นครอบครัวดา้นการปรึกษาและการตดัสินใจร่วมกนั ส่วนใหญ่ปฏิบติัเป็น
บางคร้ัง (ร้อยละ45.6) รองลงมาคือปฏิบตัิเป็นประจ า (ร้อยละ 60.8) ดงัแสดงในตารางที่ 4.18 
 
ตารางที่ 4.18 การปรึกษาหารือและการตดัสินใจร่วมกนั 

การปรึกษาหารือและการตัดสินใจร่วมกัน (n = 204) จ านวน (คน) ร้อยละ 

ปฏิบตัิเป็นประจ า (2.7 – 3.0 คะแนน) 38 18.6 
ปฏิบติัเป็นบางคร้ัง (2.0 - 2.7) 93 45.6 
ไม่ไดป้ฏิบติั (0.0 - 2.0 คะแนน) 73 35.8 

x  = 2.2,S.D. = 0.35, Min = 1.0, Max = 3.0 

3) ดา้นการแสดงออกซ่ึงความรัก และความเอ้ืออาทรต่อกนั 

ความสมัพนัธ์ในครอบครัว ดา้นการแสดงออกซ่ึงความรัก และความเอ้ืออาทรต่อกนัที่
ไม่ไดป้ฏิบติัมากที่สุดคือ สมาชิกในครอบครัวแสดงออกซ่ึงความรักความห่วงใย และความเอ้ืออาทร
ต่อกัน เช่น ไหวผู้ใ้หญ่ ลูบหัว กอด (ร้อยละ 4.9) และที่ปฏิบตัิเป็นประจ ามากที่สุดคือ สมาชิกใน
ครอบครัวดูแลเอาใจใส่กนั ทั้งในยาม ปกติ เจบ็ป่วย และเม่ือมีปัญหา (ร้อยละ 79.9) ดงัแสดงในตาราง 
4.19 

ตารางที่ 4.19 การแสดงออกซ่ึงความรัก และความเอ้ืออาทรต่อกนั จ าแนกรายขอ้ 
การแสดงออกซ่ึงความรัก และความเอื้ออาทรต่อกัน ระดับของการปฏิบัติ 
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(n = 240) 
ไม่ได้ปฏิบัติ 

ปฏิบัติเป็น
บางคร้ัง 

ปฏิบัติเป็น
ประจ า 

1. สมาชิกในครอบครัวแสดงออกซ่ึงความรัก
ความห่วงใย และความเอ้ืออาทรต่อกัน เช่น 
ไหวผู้ใ้หญ่ ลูบหวั กอด 

8 (3.9) 65 (31.9) 131 (64.2) 

2. สมาชิกในครอบครัวให้การนับถือซ่ึงกนัและ
กนั 

7 (3.4) 48 (23.5) 149 (73.0) 

3. สมาชิกในครอบครัวดูแลเอาใจใส่กัน ทั้งใน
ยาม ปกติ เจบ็ป่วย และเม่ือมีปัญหา 

4 (2.0) 37 (18.1) 163 (79.9) 

4.  สมาชิกในครอบครัวของท่านให้ก าลังใจซ่ึง
กนัและกนัในการด าเนินชีวิต ด้วยค าพูดหรือ
การกระท าที่ก่อใหเ้กิดก าลงัใจ 

10 (4.9) 93 (45.6) 101 (49.5) 

ความสมัพนัธใ์นครอบครัวดา้นการแสดงออกซ่ึงความรัก และความเอ้ืออาทรต่อกนัส่วนใหญ่
ปฏิบตัิเป็นประจ า (ร้อยละ 50.5) รองลงมาคือ ไม่ไดป้ฏิบติั (ร้อยละ 32.8 ) ดงัแสดงในตารางที่ 4.20 

ตารางที่ 4.20 การแสดงออกซ่ึงความรัก และความเอ้ืออาทรต่อกนั 

การแสดงออกซ่ึงความรัก และความเอื้ออาทรต่อกัน  

(n = 204) 
จ านวน (คน) ร้อยละ 

ปฏิบตัิเป็นประจ า (2.7 – 3.0 คะแนน) 117 50.5 
ปฏิบติัเป็นบางคร้ัง (2.0 - 2.7) 30 16.7 
ไม่ไดป้ฏิบติั (0.0 - 2.0 คะแนน) 57 32.8 

x  = 2.6, S.D. = 0.40, Min = 1.0, Max = 3.0 

4) ดา้นการปฏิบตัิตามบทบาทหนา้ที่ที่เหมาะสม 

ความสมัพนัธใ์นครอบครัว ดา้นการปฏิบติัตามบทบาทหนา้ที่ที่เหมาะสม ที่ไม่ไดป้ฏิบติั
มากที่สุดคือ สมาชิกในครอบครัวร่วมกนัรับผิดชอบงานของครอบครัว เช่น งานบา้น และสมาชิกใน
ครอบครัวมีส่วนร่วมในการก าหนดระเบียบหรือขอ้ตกลงภายในบา้น (ร้อยละ 2.9) และที่ปฏิบตัิเป็น
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ประจ ามากที่สุดคือ สมาชิกในครอบครัวรับผิดชอบงานตามหน้าที่รับผิดชอบของตนเองเป็นอยา่งดี
(ร้อยละ 64.2) ดงัแสดงในตาราง 4.21 

 

ตารางที่ 4.21 การปฏิบตัิตามบทบาทหนา้ที่ที่เหมาะสม จ าแนกรายขอ้ 

การปฏิบัติตามบทบาทหน้าทีท่ี่เหมาะสม 
(n = 204) 

ระดับของการปฏิบัติ 

ไม่ได้ปฏิบัติ 
ปฏิบัติเป็น
บางคร้ัง 

ปฏิบัติเป็น
ประจ า 

1. สมาชิกในครอบครัวรับผดิชอบงานตามหนา้ที่
รับผดิชอบของตนเองเป็นอยา่งดี 

5 (2.5) 68 (33.3) 131 (64.2) 

2. สมาชิกในครอบครัวร่วมกนัรับผดิชอบงานของ
ครอบครัว เช่น งานบา้น 

6 (2.9) 70 (34.3) 128 (62.7) 

3. สมาชิกในครอบครัวไดรั้บการอบรมสัง่สอน 
ดูแล ปลูกฝัง และถ่ายทอดในส่ิงที่ดีงาม 

4 (2.0) 46 (22.5) 154 (75.5) 

4. สมาชิกในครอบครัวมีส่วนร่วมในการก าหนด
ระเบียบหรือขอ้ตกลงภายในบา้น 

6 (2.9) 65(31.9) 133 (65.2) 

ความสมัพนัธ์ในครอบครัวดา้นการการปฏิบตัิตามบทบาทหน้าที่ที่เหมาะสมส่วนใหญ่ปฏิบติั
เป็นประจ า (ร้อยละ 50.5) รองลงมาคือ ไม่ไดป้ฏิบตัิ (ร้อยละ 32.8) ดงัแสดงในตารางที่ 4.22 

ตารางที่ 4.22 การปฏิบตัิตามบทบาทหนา้ที่ที่เหมาะสม 
การปฏิบัติตามบทบาทหน้าทีท่ี่เหมาะสม (n = 204) จ านวน(คน) ร้อยละ 

ปฏิบตัิเป็นประจ า (2.7 – 3.0 คะแนน) 103 50.5 
ปฏิบติัเป็นบางคร้ัง (2.0 - 2.7) 34 16.7 
ไม่ไดป้ฏิบติั (0.0 - 2.0 คะแนน) 67 32.8 

x  = 2.6, S.D. = 0.40, Min = 1.0, Max = 3.0 

สรุปความสมัพนัธข์องครอบครัว ส่วนใหญ่อยูใ่นมีความสมัพนัธใ์นครอบครัวระดบัปานกลาง 

(ร้อยละ 46.6) ดงัแสดงในตารางที่ 4.23 

ตารางที่ 4.23 สรุปความสมัพนัธข์องครอบครัว 
ความสัมพนัธ์ของครอบครัว (n = 204) จ านวน (คน) ร้อยละ 

ปฏิบตัิเป็นประจ า (2.7 – 3.0 คะแนน) 54 26.5 
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ปฏิบติัเป็นบางคร้ัง (2.0 - 2.7) 95 46.6 
ไม่ไดป้ฏิบติั (0.0 - 2.0 คะแนน) 55 27.0 

x  = 2.0, S.D. = 0.73, Min = 1.0, Max = 3.0 

4.4 ปัจจัยเส่ียงและปัจจัยป้องกันทีสั่มพันธ์กับพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์ 
นักเรียนชายเคยมีเพศสัมพนัธ์มากกว่าเพศหญิง (ร้อยละ 30.6 และ 12.6) และความเส่ียง

ต่อการมีเพศสมัพนัธม์ากกกวา่เพศหญิง 3.055 เท่า (95% CI=1.500-6.222) อยา่งมีนัยส าคญัทางสถิติที่
ระดบั 0.05 ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน พบว่านักเรียนที่มีผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนน้อยกว่า 3.00 มีความ
เส่ียงต่อการมีเพศสมัพนัธม์ากกวา่นกัเรียนที่มีผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนมากกว่า 3.00 ขึ้นไปเป็น 2.489 
เท่า (95% CI=1.237-5.004) อยา่งมีนัยส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 ในขณะเดียวกนัพบนักเรียนที่ด่ืม
แอลกอฮอลแ์ละสูบบุหร่ี มีความเส่ียงต่อการมีเพศสมัพนัธม์ากกวา่นกัเรียนที่ไม่ด่ืมแอลกอฮอลแ์ละไม่
สูบบุหร่ี 2.806 เท่า และ 6.506 เท่า (95% CI=1.393-5.651) และ(95% CI=1.948-21.730) อย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 และ 0.01 ตามล าดบั การไดรั้บส่ือกระตุน้อารมณ์ทางเพศ นักเรียนที่
ไดรั้บส่ือเป็นประจ ามีความเส่ียงต่อการมีเพศสัมพนัธ์มากกว่านักเรียนที่ไดรั้บส่ือเป็นบางคร้ัง 2.238 
เท่า (95% CI=0.967-5.179) และมีความเส่ียงต่อการมีเพศสมัพนัธม์ากกวา่การไดรั้บส่ือกระตุน้อารมณ์
ทางเพศนานๆคร้ัง 2.698 เท่า (95% CI=0.126-0.574) อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 และ
นกัเรียนที่มีคู่รักหรือแฟนมีความเส่ียงต่อการมีเพศสมัพนัธม์ากกวา่นกัเรียนที่ไม่มีคู่รักหรือแฟน 6.808 
เท่า (95% CI=3.102-14.939) อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 ปัจจัยอ่ืน ได้แก่ ระดับชั้น 
แผนการเรียน และเงินค่าใช้จ่ายที่ไดรั้บต่อสัปดาห์มีความสัมพนัธ์กบัพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ ์
อยา่งไม่มีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 ดงัแสดงในตารางที่ 4.24 

ตารางที ่4.24 ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัเส่ียงส่วนบุคคลกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์

ปัจจัย 
มีเพศ 
สัมพันธ์ 

ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

Crude 

OR 

95 % CI 
p - Value 

Lower upper 

เพศ       
หญิง  
ชาย 

15 (12.6) 
26 (30.6) 

104 (87.4) 
59 (69.4) 

1 
3.055 

 
1.500 

 
6.222 

 
0.002* 

ระดับช้ัน 
      

ม.4 8 (14.8) 46 (85.2) 1 
1.078 

 
0.408 

 
2.848 

 
0.083 ม.5 12 (15.8)  64 (84.2) 
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ม.6 21 (28.4)  53 (71.6) 2.278 0.922 5.632  

แผนการเรียน 
      

สายวทิย ์- คณิต 22 (16.3) 113 (83.7) 1 
1.952 

 
0.971 

 
3.924 

 
0.058 สายศิลป์ 19 (27.5) 50 (72.5) 

ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 
      

3.00 ขึ้นไป 17 (14.0) 104 (86.0) 1    
นอ้ยกวา่ 3.00 24 (28.9) 59 (71.1) 2.489 1.237 5.004 0.009* 

เงินค่าใช้จ่ายที่ได้รับต่อ
สัปดาห์ 

      

นอ้ยกวา่ 400 บาท 20 (21.3) 74 (36.3) 1    
400 บาทขึ้นไป 21 (19.1) 89 (80.9) 1.145 0.577 2.274 0.698 

       
       
       
ตารางที่ 4.24 (ต่อ) 

ปัจจัย 
มีเพศ 

สัมพันธ์ 
ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

OR 
95%CI 

P-Value 
Lower upper 

การด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ 

ไม่ด่ืม 

 
 

18 (13.8) 

 
 

111 (86.2) 

 
 
1 

   

ด่ืม 23 (31.1) 51 (68.9) 2.806 1.393 5.651 0.003* 
การสูบบุหร่ี       

ไม่สูบ 34 (17.7) 158 (82.3) 1    
สูบ 7 (58.3) 5 (41.7) 6.506 1.948 21.730 0.001** 

การได้รับส่ือกระตุ้น
อารมณ์ทางเพศ 

      

      ปฏิบตัินอ้ย 11(10.5) 94(89.5) (1)    
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 ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจยัเส่ียงด้านเพื่อนกบัพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์ พบว่า คนที่มี
เพื่อนสนิทเคยมีเพศสัมพนัธ์มีความเส่ียงต่อการมีเพศสัมพนัธ์มากกว่าคนที่ไม่มีเพื่อนสนิทเคยมี
เพศสมัพนัธ ์3.185 เท่า  (95% CI=1.482-6.844) อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 และการมีเพื่อน
มีพฤติกรรมก้าวร้าวอันธพาล ชอบโดดเรียน ชอบลักขโมย มีความสัมพนัธ์กับพฤติกรรมการมี
เพศสมัพนัธอ์ยา่งไม่มีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 ดงัแสดงในตารางที่ 4.25 

 

 

 

ตารางที่ 4.25 ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัเส่ียงดา้นเพือ่นกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์

      ปฏิบตัิมาก 30(30.3) 69(69.7) 2.698 0.126 0.574 0.046* 

การมีคู่รัก/แฟน 
      

       ไม่มี 10(8.2) 112(91.8) (1)    
        มี 31(37.8) 51(62.2) 6.808 3.102 14.939 0.000* 

ปัจจัย 
มีเพศ 
สัมพันธ์ 

ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

Crude 
OR 

95 % CI 
p - Value 

Lower upper 
การมีเพ่ือนสนิทเคยมี
เพศสัมพันธ์ 

      

ไม่มี 26 (15.9) 138 (84.1) 1   0.002* 
มี 15 (37.5) 25 (62.5) 3.185 1.482 6.844  

การมีเพ่ือนสนิทที่มี
พฤติกรรมก้าวร้าว
อันธพาล ชอบโดดเรียน 
ชอบลักขโมย 

     
 

ไม่มี 35(19.7) 143 (80.3) 1    
มี 6(23.1) 20(76.9) 1.226 0.458 3.280 0.685 



 

76 

 ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัเส่ียงดา้นครอบครัวกบัพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์ พบว่าปัจจยั
สถานภาพสมรสของบิดามารดา อายขุองมารดา เม่ือมีบุตรคนแรก การไม่ได้อาศยัอยูก่บัครอบครัว 
สถานที่พกัอาศยัในปัจจุบนั และประวตัิความเจ็บป่วยด้วยปัญหาสุขภาพจิตของคนในครอบครัว                     
มีความสมัพนัธก์บัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์อยา่งไม่มีนัยส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 ดงัแสดงใน
ตารางที่ 4.26 

ตารางที่ 4.26 ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัเส่ียงดา้นครอบครัวกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์

ปัจจัย 
มีเพศ 
สัมพันธ์ 

ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

Crude 
OR 

95 % CI p - Value 
Lower upper 

ครอบครัวที่มีพ่อแม่
เลีย้งเดี่ยว 

      

อยูด่ว้ยกนั 30 (20.3) 118 (79.7) 1    
แยกกนัอยู ่/ หยา่ 
ร้าง / หมา้ย  

11 (19.6) 45 (80.4) 1.040 0.481 2.250 0.921 

 
 
ตารางที่ 4.26 (ต่อ) 

      

ปัจจัย 
มีเพศ 
สัมพันธ์ 

ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

Crude 
OR 

95 % CI p - Value 
Lower upper 

อายุของมารดา เม่ือมี
บุตรคนแรก 

      

20 ปีขึ้นไป 34(19.0) 145(81.0) 1    
15 – 19 ปี 7(28.0) 18(72.0) 1.658 0.642 4.287 0.293 

การไม่ได้อาศัยอยู่กับ
ครอบครัว 

      

บิดา/มารดา 34 (19.5) 140 (80.5) 1 
1.253 

 
0.497 

 
3.161 

 
0.632 ญาติพีน่อ้ง / 

คนเดียว/เพือ่น/ 
อ่ืนๆ 

7 (23.3) 23 (76.7) 
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ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจยัป้องกนักบัพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์เพศสัมพนัธ์ พบว่าปัจจยั
ความสามารถในการควบคุมตนเองมาก และความรู้สึกมีคุณค่าในตนเอง มีความสมัพนัธก์บัพฤติกรรม
การมีเพศสมัพนัธ ์อยา่งไม่มีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 ดงัแสดงในตารางที่ 4.27 

 

ตารางที่ 4.27 ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัป้องกนัส่วนบุคคลกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์

ความสามารถในการ 
ควบคุมตนเอง  

     

ระดบัมาก  17 (15.7) 91 (84.3) 1    
ระดบันอ้ย  24 (25.0) 72 (75.0) 5.602 0.280 1.122 0.116 

ความรู้สึกมีคุณค่าใน
ตนเอง 

      

ระดบัมาก  19 (18.4) 84 (81.6) 1    
ระดบันอ้ย  22 (21.8) 79 (78.2) 8.121 0.409 1.614 0.620 

สถานทีพ่ักอาศัยใน
ปัจจุบัน 

      

บา้นตนเอง 31 (18.1) 140 (81.9) 1 
1.964 

 
0.849 

 
4.540 

 
0.106 บา้นญาติ/บา้นเช่า/  

หอพกั 
10 (30.3) 23 (69.7) 

ประวัติความเจ็บป่วย
ด้วยปัญหาสุขภาพจิต
ของคนในครอบครัว 

      

ไม่มี 40 (20.0) 160 (80.0) 1 
1.333 

 
0.135 

 
13.161 

 
0.805 มี 1 (25.0) 3 (75.0) 

ปัจจัย 
มีเพศ 
สัมพันธ์ 

ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

Crude 
OR 

95 % CI 
p - Value 

Lower upper 
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ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัป้องกนัดา้นเพือ่นกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์พบวา่การมีส่วน
ร่วมในกิจกรรมทางสงัคม และจ านวนเพือ่นสนิท มีความสมัพนัธก์บัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์
อยา่งไม่มีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 ดงัแสดงในตารางที่ 4.28 

ตารางที่ 4.28 ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัป้องกนัดา้นเพือ่นกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์

ปัจจัย 
มีเพศ 
สัมพันธ์ 

ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

Crude 
OR 

95 % CI p - Value 

Lower upper 

การมีส่วนร่วมใน
กิจกรรมทางสังคม 

     
 

เขา้ร่วมเป็นประจ า  24 (20.0) 96 (80.6) 1    
เขา้ร่วมนานๆ คร้ัง 17 (20.2) 67 (79.8) 1.015 0.506 2.034 0.967 

จ านวนเพ่ือนสนิท       
นอ้ยกวา่ 5 คน 23 (19.8) 93 (80.2) 1 

1.040 
 

0.521 
 

2.074 
 

0.912 5 คนขึ้นไป 18 (20.5) 70 (79.5) 

ส่วนด้านความสัมพนัธ์ในครอบครัว ครอบครัวที่มีความสัมพนัธ์ในครอบครัวระดบัน้อย มี
ความเส่ียงต่อการมีเพศสัมพนัธ์เป็น 2.751 เท่า (95 % CI = 1.353 – 1.087) ของครอบครัวที่มีระดบั
ความสมัพนัธใ์นครอบครัวมากอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 ดงัแสดงในตารางที่ 4.29 

ตารางที่ 4.29 ความสมัพนัธร์ะหวา่งปัจจยัป้องกนัดา้นครอบครัวกบัพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธ ์

ความสัมพนัธ์เชิงบวก
และลบในครอบครัว 

      

ระดบัดี 15 (13.0) 100 (87.0) 1    
ระดบันอ้ย 26 (29.2) 63 (70.8) 2.751 1.353 5.593 0.004* 

การมีต าแหน่งทางสังคม
ของครอบครัว 

      

มี 6 (31.6) 13 (68.4) 1    

ปัจจัย 
ด้านครอบครัว 

มีเพศ 
สัมพันธ์ 

ไม่มีเพศ 
สัมพันธ์ 

Crude 
OR 

95 % CI 
p - Value 

Lower upper 
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ไม่มี 35 (18.9) 150 (81.1) 0.506 0.180 1.423 0.190 

4.5 ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยเส่ียงและปัจจัยป้องกันที่ท านายพฤติกรรมการมีเพศสัมพันธ์ของ
นักเรียนช้ันมธัยมศึกษาตอนปลายในจังหวัดตาก 

ความสัมพนัธ์ระหว่างตวัแปรท านายซ่ึงประกอบดว้ย ปัจจยัเส่ียง (ส่วนบุคคล ดา้นเพื่อน และ
ดา้นครอบครัว) และปัจจยัป้องกนั (ด้านบุคคล ดา้นเพื่อน ด้านครอบครัว) สามารถร่วมกันท านาย
พฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธข์องนกัเรียนชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายในจงัหวดัตากได ้

ก่อนท าการวิเคราะห์เพื่อตอบค าถามและสมมติฐานการวิจยั ผูว้ิจยัได้น าข้อมูลทั้งหมดมา
ทดสอบด้วยการค านวณค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพนัธ์ของเพียรสัน (Person product moment 
correlation) ว่าเป็นไปตามขอ้ตกลงเบื้องตน้ (Assumption) ของการใชส้ถิติถดถอยพหุคูณ (Logitic 
Regression Analysis) (ดงัแสดงในภาคผนวก ค ) 

ปัจจยัที่ร่วมท านายพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์ของกลุ่มตวัอยา่งมีทั้งหมด 8 ปัจจยั ไดแ้ก่ เพศ 
ผลสมัฤทธ์ิทางการเรียน การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์การสูบบุหร่ี การไดรั้บส่ือกระตุน้ทางเพศ การมี
คู่รัก/ แฟน การมีเพื่อนสนิทเคยมีเพศสัมพนัธ์ และ ความสัมพนัธ์เชิงบวกและลบในครอบครัว โดย
สามารถร่วมท านายพฤติกรรมการมีเพศสมัพนัธข์องนกัเรียนไดร้้อยละ 49.8 (R2  = 0.498, p < 0.001) 

ส าหรับปัจจยัที่มีอิทธิพลมากที่สุดในการท านายพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์ ได้แก่ เพศ         
(β = 0.446) การมีคู่รัก/ แฟน (β = 0.429) การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ (β = 0.247) และการสูบบุหร่ี
(β = 0.175) ตามล าดบั (ดงัแสดงในตารางที่ 4.30) 

ตารางที่ 4.30 การวิเคราะห์สมการถดถอยแบบพหุคูณของปัจจยัท านายพฤติกรรมการมีเพศสัมพนัธ์
ของกลุ่มตวัอยา่ง  

ตัวแปร 
R2 R2 

change 
b SE (b) beta t p 

1.เพศ 0.504 0.314 1.235 0.159 0.446 9.547 <0.000* 
2.ผลสมัฤทธ์ิทางการ
เรียน 

0.145 0.075 -2.438 0.714 0.147 -2.941 0.004* 

3.การ ด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล ์

 0.485 0.021 -0.811 0.154 0.247 -3.140 0.002* 

4.การสูบบุหร่ี 0.412 0.147 0.951 0.654 0.175 -3.174 0.003* 
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5.การไดรั้บส่ิง
กระตุน้อารมณ์ทาง
เพศ 

0.504 0.071 -2.314 0.098 -0.289 -3.014 0.004* 

6.การมีคู่รัก/ แฟน 0.324 0.324 1.247 0.274 0.429 5.017 <0.001* 
7.การมี เพื่อนสนิท
เคยมีเพศสมัพนัธ ์

0.312 0.217 1.998 0.611 0.127 -3.017 0.004* 

8.ความสัมพันธ์เชิง
บ ว ก แ ล ะ ล บ ใ น
ครอบครัว 

0.175 0.127 -1.014 0.279 -0.075 -1.047 0.004* 

R2  = 0.498, F4,982, p< 0.001 
 


